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PROTOKÓŁ Nr XXIV/2004  
 
z XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 29 grudnia 2004 roku, od godziny 
10:00 do 15:00, która odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach ul. 
Czysta 1a.  Obecnych było 15 Radnych.  
Przebieg sesji został nagrany i w postaci elektronicznej stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
                                       Radny Jacek Stojke – Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
Sekretarz obrad: Radny Bartosz Lau 
Protokolant Sesji:  podinspektor Jacek Rakoczy 
 
Spoza Rady udział wzięli:   Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski 
– Zastępca Wójta,  Pani Mariola Wybrańska – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna Krasulak – 
Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Przedstawiciele Starostwa 
Bydgoskiego, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych gminy, instytucji, 
zakładów pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście i mieszkańcy gminy. 
Proponowany porządek obrad:  
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań. 
8. Zapytania i wolne wnioski. 
9. Udzielanie odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania. 
10. Podjęcie uchwał: 

1) w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2004r., 
2) w sprawie ustalenia wydatków, które nie wygasają z upływem roku budŜetowego 

2004, 
3) w sprawie budŜetu gminy na 2005r., 
4)  w sprawie nabycia nieruchomości gruntowych (Łochowo), 
5) w sprawie nabycia nieruchomości gruntowych (Trzciniec), 
6) w sprawie wyraŜenia zgody na sprzedaŜ w trybie bezprzetargowym  gruntu 

niezbędnego dla poprawienia warunków zagospodarowania posiadanej działki, 
7) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Trzciniec na 

lata 2004-2014”, 
8) w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na prowadzenie 

filii Wydziału Komunikacji i Dróg Starostwa Powiatowego w Bydgoszczy w 
siedzibie Urzędu Gminy Białe Błota, 

9) w sprawie uchwalenia „Gminnego Programu Ochrony Środowiska i Gminnego Planu 
Gospodarki Odpadami dla Gminy Białe Błota na lata 2004-2007 z perspektywą na 
lata 2008-2011”, 

10) w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego 
odprowadzania ścieków, 

11) w sprawie dopłaty do taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków.  
11. Przyjęcie protokołu z obrad XXIII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad XXIV Sesji. 
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Ad. 1-2  
Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław Balcerowski, witając 
wszystkich radnych i zaproszonych gości, po czym stwierdził obecność  wszystkich 15-tu 
radnych czyli quorum. 
 
Ad. 3  
Na Sekretarza obrad zaproponowano Radnego Bartosza Lau, który wyraził zgodę. Radni w 
głosowaniu jawnym wybrali 14 głosami za i 1 wstrzymującym się Radnego Bartosza Lau na 
sekretarza obrad. 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił  
proponowany porządek obrad XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota.  
Radny Jerzy Kasprzak zgłosił wniosek formalny o zamianę kolejności podejmowania 
uchwał w porządku obrad sesji polegającą na przeniesieniu projektu uchwały w sprawie 
budŜetu gminy na 2005 rok z pozycji nr 3 w punkcie 10, na koniec punktu 10. UwaŜa, Ŝe 
budŜet na 2005 rok nie moŜe być uchwalony przed zatwierdzeniem wysokości taryf dla 
zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków oraz dopłaty do 
taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe zwracał na ten problem uwagę na posiedzeniu 
Komisji i popiera wniosek Radnego Kasprzaka. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Jerzego Kasprzaka w 
sprawie zmiany porządku obrad. Radni jednogłośnie przyjęli wniosek Radnego Kasprzaka o 
zmianę w porządku obrad.  
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XXIV Sesji po 
zmianach i Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad XXIV Sesji. 
 
Ad. 5  
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach Rady Gminy w okresie 
międzysesyjnym. 
 
Ad. 6 
Pani Wójt przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym. 
 
Ad. 7    
Radny Stanisław Marks pyta Panią Wójt jakie działania podjęto w sprawie bezprawnego 
wywiezienia na teren łąk m.in. w Murowańcu i Lisim Ogonie gruzu z rozbiórki Bydgoskich 
Fabryk Mebli. 
Radna Wanda Górna przypomina, Ŝe złoŜyła interpelację w sprawie uruchomienia połączeń 
między Białymi Błotami i Łochowem w godzinach okołopołudniowych. Proponuje, Ŝeby 
połączenie z Łochowa o 9:25 przesunąć w okolice godziny 10:00 a powrót przyspieszyć z 
godz. 14:00 na godz. 12:00. 
Radny Jacek Stojke pyta Panią Wójt dlaczego autobusy szkolne nie korzystają z zatoczki, 
która znajduje się przed budynkiem szkoły podstawowej w Białych Błotach. Zwraca uwagę 
równieŜ na fakt, Ŝe autobusy szkolne zabierają młodzieŜ bezpośrednio spod wejścia do 
Gimnazjum i obawia się o zniszczenie kostki brukowej przez autobusy, które na nią 
wjeŜdŜają, bo juŜ widać koleiny. Autobus, który wiezie młodzieŜ z gimnazjum jeździ drogą 
poŜarową pomiędzy dwoma szkołami, gdzie pieszo chodzi wielu uczniów co stwarza 
zagroŜenie dla ich bezpieczeństwa. Prosi o wyjaśnienie tej sprawy. 
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Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe w Łochowie został zrobiony chodnik przy przystanku 
autobusowym, ale nie wykonano tam odwodnienia i obecnie stoi tam woda. Zwraca uwagę na 
konieczność budowy odwodnienia w tym miejscu. 
- pyta Panią Wójt gdzie przewidywane jest miejsce na letni obóz szkoleniowo wypoczynkowy 
młodych straŜaków ochotników z Elbmarsch, który ma odbyć się w naszej gminie. UwaŜa, Ŝe 
dobrym miejscem byłby teren przy Zespole Szkół w Łochowie, 
- pyta o działania Wójta w sprawie umorzenia poŜyczki z Banku Ochrony Środowiska, ile 
pieniędzy zostało umorzonych i kiedy. 
Radna Gabriela śernicka zwraca się z prośbą o zwiększenie ilości skrzyń z piaskiem na 
terenie Trzcińca, poniewaŜ w całym sołectwie są tylko dwie. Zwraca uwagę, Ŝe jej prośby w 
tej sprawie przez cały rok nie doczekały się realizacji. 
 
Ad. 8 
Radny Bartosz Lau przedstawił plan działań Komisji Rewizyjnej na I kwartał 2005 roku i 
poprosił Radę Gminy o jego przyjęcie.  
Radny Stanisław Marks pyta jakie są wyniki prac Komisji Rewizyjnej w ciągu ostatnich 
dwóch lat. 
Radny Bartosz Lau odpowiada, Ŝe do końca stycznia kaŜdego roku jest przedstawiane 
Radzie Gminy sprawozdanie z prac pracy Komisji Rewizyjnej. 
Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe zapis w statut gminy nie podaje, Ŝe sprawozdanie 
ma być do końca stycznia i chciałby się zapoznać z wynikami pracy Komisji Rewizyjnej. 
Radny Bartosz Lau odsyła Radnego Marksa do sprawozdań, które są dostępne w Biurze 
Rady Gminy. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Lau o przyjęcie planu 
pracy Komisji Rewizyjnej w I kwartale 2005r. Radni w głosowaniu jawnym jednogłośnie 
przyjęli wniosek. 
Pan Jan Główczewski krytycznie ocenia budowę chodnika, ścieŜki rowerowej z Białych Błot 
do Bydgoszczy. UwaŜa, Ŝe naleŜy zabezpieczyć środki w budŜecie na 2005 rok na budowę 
większej ilości chodników w Białych Błotach, poniewaŜ stan dróg i ulic jest bardzo zły. 
Zarzucił Radnemu Kasprzakowi, Ŝe na ostatnim zebraniu wiejskim w Białych Błotach 
pofukiwał na mieszkańców i im groził. 
Przewodniczący obrad upomina Pana Główczewskiego, Ŝeby zachowywał się stosownie. 
Pan Jan Główczewski wnioskuje o budowę chodników na tych ulicach w Białych Błotach na 
waŜniejszych ulicach gdzie jest to moŜliwe, tak aby utworzyć ciągi, którymi mieszkańcy 
mogliby „suchą stopą” dotrzeć np. do przystanków autobusowych, tak jak zostało to zrobione 
ostatnio na ulicy Arlekina. Chwali Radnego Paplaczyka za wystąpienie z pismem do 
rzecznika spraw obywatelskich w sprawie przywrócenia darmowych przejazdów osób po 65 
roku Ŝycia pojazdami MZK w Bydgoszczy oraz Dyrektora GOKiS za zorganizowanie 
obchodów 40 lecia pracy twórczej Pana Płotkowskiego. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe nigdy na nikogo nie krzyczał, mimo, Ŝe sam 
niejednokrotnie był adresatem niewybrednych zachowań i komentarzy. Podkreśla, Ŝe wielu 
mieszkańców pozytywnie ocenia budowę ścieŜki rowerowej z Białych Błot do Bydgoszczy ze 
względu na moŜliwość bezpiecznego dojechania na Błonie rowerem, co w sytuacji kiedy 
środki komunikacji miejskiej i podmiejskiej są drogie i nie dla wszystkich dostępne, stanowi 
znaczne ułatwienie w dojechaniu do miasta. 
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe zasadą demokracji jest wolność wypowiedzi, ale pod 
warunkiem, Ŝe mówi się prawdę i zwraca Panu Główczewskiemu uwagę, Ŝe osobiście 
zajmował się sprawą wydawania bezpłatnych biletów MZK dla osób po 65 roku Ŝycia które w 
wyniku uchwały Rady Miasta Bydgoszczy utraciły prawo do darmowych przejazdów 
komunikacją miejską. Zwraca uwagę, Ŝe koncepcja Radnego Paplaczyka polegała na tym, 
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Ŝeby najpierw rozmawiać z Radnymi a on uznał, Ŝe naleŜy wydawać mieszkańcom bilety. W 
kwestii ścieŜki rowerowej uwaŜa, Ŝe dla zmotoryzowanych nie ma ona znaczenia, ale dla 
pieszych i rowerzystów jest bardzo waŜna i będą oni z niej zadowoleni, zwłaszcza po zmroku 
kiedy nie będą oni zmuszeni korzystać ze wspólnej jezdni z samochodami na drodze 
wojewódzkiej. 
Sołtys Łochowa Andrzej Szmytka pyta Panią Wójt jak długi odcinek ulicy Wierzbowej  w 
Łochowie zostanie wykonany w ramach obecnie trwającej tam inwestycji i kiedy zostanie ona 
ukończona. 
Radny Leszek Wątorski  zgadza się, Ŝe w Białych Błotach jest bardzo mało chodników i 
zwraca Panu Główczewskiemu, jako przedstawicielowi rady sołeckiej w Białych Błotach 
uwagę, Ŝe ze środków rady sołeckiej postanowiono wykonać zatoczkę parkingową przy 
Ośrodku Zdrowia w Białych Błotach zamiast budować chodnik. 
Pan Jan Główczewski stwierdza, Ŝe jest inwestycja ze środków sołectwa Białe Błota i rada 
sołecka wspomaga róŜne inwestycje i działalność na terenie sołectwa m.in. chodnik na ulicy 
Chlebowej, KS Spójnia i Przedszkole WróŜka. 
Radny Henryk Sykut pyta Panią Wójt czy w planach na rok 2005 jest ujęta naprawa ul. 
Osiedle w Cielu zgodnie z jego interpelacją. 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe dystrybucja gazetki Głos Białych Błot na 
terenie Trzcińca jest nieskuteczna naleŜy rozwaŜyć moŜliwość zatrudnienia pracownika do 
wydawania gazetki. 
Radny Zenon Paplaczyk wnosi o zapoznanie obecnych z wnioskami z rozmów 
przeprowadzonych z Wójtem Gminy Nowa Wieś Wielka w sprawie kanalizacji Przyłęk. 
Sołtys Kruszyna Krajeńskiego Alfred Pazderski pyta kiedy zostaną oznakowane nowe 
ulice w Kruszynie Krajeńskim. 
Radna Powiatu Stanisława Majek wnioskuje o przestawienie wiaty przystankowej przy 
cmentarzu w Łochowie oraz wykonanie odwodnienia przy przystanku w Łochowie na łuku 
drogi powatowej. 
Radny Jacek Grzywacz zgłasza, Ŝe w Prądkach koło cmentarza, znajduje się lampa, która 
przestaje świecić kiedy ekipa z Zakładu Energetycznego, wezwana do jej naprawienia, 
odjeŜdŜa. 

- zwraca uwagę, Ŝe gazetka Głos Białych Błot jest niedostępna  w Łochowicach i 
Łochowie i prosi aby go informować kiedy nakład przyjeŜdŜa z drukarni tak aby mógł 
wziąć gazetki do tych miejscowości, 

- pyta co się stało ze zdemontowanymi progami zwalniającymi przed szkołą w 
Przyłękach. Jego zdaniem moŜna było je jeszcze uŜyć kompletując z dwóch 
zniszczonych jeden dobry.  

Radny Stanisław Marks wnioskuje, aby redakcją, drukiem i dystrybucją Głosu Białych Błot 
zajął się GOKiS. 
 
Przewodniczący obrad podziękował za udział w Sesji przedstawicieli Starosta Bydgoskiego. 
 
Dyrektor Wydziału Komunikacji Starostwa Powiatowego omówił funkcjonowanie 
starostwa w zakresie rejestracji pojazdów oraz analizę ilości załatwianych spraw oraz 
współpracę z gminą Białe Błota w tym zakresie. Stwierdza, Ŝe Gmina Białe Błota jest na 
drugiej pozycji pod względem ilości rejestrowanych pojazdów na terenie Powiatu 
Bydgoskiego. 
 
11:10 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
11:35 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
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Ad. 9 
Pani Wójt odpowiadając na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- odpowiedzi w sprawie wywoŜenia gruzu z rozbiórki Bydgoskich Fabryk Mebli na 
posesje w Murowańcu i Lisim Ogonie udzieli na piśmie, 

- na początku stycznia odbędzie się spotkanie z przedstawicielami PKS w sprawie 
zwiększenia liczby połączeń autobusowych na terenie Gminy a po spotkaniu udzieli 
odpowiedzi na piśmie, 

- odpowiedzi w sprawie korzystania autobusów szkolnych z zatoczek i dróg 
poŜarowych przy szkołach udzieli Kierownik GZEAS. 

Zastępca Wójta odpowiadając na interpelacje stwierdził, Ŝe sprawa braku odpływu dla wody 
na łuku drogi powiatowej w Łochowie została mu zgłoszona wczoraj i obiecuje omówić tę 
kwestię z Inspektorem Nadzoru Budowlanego oraz wykonawcą i jeŜeli się okaŜe, Ŝe coś 
zostało nie zrobione to zostanie to uzupełnione. 
Pani Wójt odpowiadając na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- trwają przygotowania do przyjęcia grupy młodych straŜaków ochotników z 
Elbmarsch. Są juŜ wstępne ustalenia z dyrektorem szkoły w Łochowie, który jest 
osobą upowaŜnioną ze strony Wójta do organizacji przyjazdu tej grupy, 

- w sprawie wysokości umorzonych poŜyczek z Banku Ochrony Środowiska odpowiedź 
zostanie udzielona w formie pisemnej, 

- zwraca uwagę, Ŝe ze skrzyń z piaskiem, które są ustawione na terenie gminy korzysta 
niewielu mieszkańców i stwierdza, Ŝe nie ma, w chwili obecnej, konieczności 
zwiększenia ilości skrzyń z piaskiem. MoŜna rozwaŜyć ich przestawienie w inne, 
bardziej dostępne mieszkańcom miejsca. UwaŜa, Ŝe pieniądze na bieŜące utrzymanie 
dróg moŜna spoŜytkować na tablice z nazwami ulic lub tablice ogłoszeniowe. 

Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe moŜna ustawić więcej skrzyń, ale mniejszych. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe ulice Osiedle oraz Betonowa w Cielu 
będą remontowane ze środków budŜetowych w przyszłym roku. 
Radna Ewa Kiełczyńska omówiła wyniki rozmów przeprowadzonych z Wójtem Gminy 
Nowa Wieś Wielka w sprawie kanalizacji Przyłęk. Mieszkańcy Przyłęk będą się mogli 
włączyć do sieci kanalizacyjnej w Brzozie w gminie Nowa Wieś Wielka takim samym 
kosztem jak do sieci w gminie Białe Błota. Gmina poniesie koszty budowy kolektora. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe zamówiono kolejne tablice z nazwami 
ulic w Kruszynie Krajeńskim a szczegółową odpowiedź otrzyma on na piśmie. 

- na początku stycznia odbędą się rozmowy ze Starostwem Powiatowym w sprawie 
sfinansowania przez nie drugiej  części mostu na ulicy Wierzbowej w Łochowie w 
ramach modernizacji dróg powiatowych. Ma zostać wykonany asfalt w stronę ulicy 
Sosnowej oraz na nowo ułoŜona kostka brukowa w miejscach gdzie tworzą się dziury, 

- wniosek Pani Radnej Majek został przyjęty do realizacji, 
- budowa chodników oraz utwardzanie nawierzchni w Białych Błotach będzie 

sukcesywnie kontynuowana na ile wystarczy środków w budŜecie, 
Radny Jacek Stojke prosi o odpowiedź na swoją interpelację na piśmie. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe progi zwalniające sprzed szkoły w 
Przyłękach były zniszczone i ze względu na ich pęknięcia nie nadawały się do powtórnego 
uŜycia. Obecnie wykonane progi z kostki brukowej są trwalsze i odporniejsze na przejazdy 
samochodów cięŜarowych. 
Przewodniczący obrad przedstawił terminarz obrad sesji Rady Gminy w roku 2005. 
- 27 styczeń, 30 marzec, 28 kwiecień, 30 czerwiec, 15 wrzesień, 27 październik, 1 
grudzień, 29 grudzień. 
Sołtys Józef Masternak zwraca uwagę, Ŝe 15 września jest ostatnim dniem zbierania 
podatku. 
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Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski ze względu na niedyspozycję 
głosową przekazał przewodniczenie obradom sesji Wiceprzewodniczącemu Rady Gminy 
Jackowi Stojke. 
 
Ad. 10 
Rada Gminy podjęła uchwały w głosowaniu imiennym, którego przebieg ilustruje Lista 
głosowania imiennego Radnych na XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota w dniu 29 
grudnia 2004 roku, która stanowi załącznik Nr 1 do protokołu. 
 
Podjęcie uchwał w sprawie. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2004r., 
Pani Skarbnik Gminy omówiła  projekt uchwały wraz z uzasadnieniami załączników. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym, 14 głosami za  i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie ustalenia wydatków, które nie wygasają z upływem roku 
budŜetowego 2004, 

Radny Tomasz Pilch zwraca uwagę, Ŝe zapis dotyczący usterek w uzasadnieniu powinien 
brzmieć „niesprzyjające warunki atmosferyczne nie pozwalają na usunięcie usterek”. 
Skarbnik Gminy  zgłasza autopoprawkę w brzmieniu proponowanym przez Radnego Pilcha. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 14 głosami za, 1 przeciw przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowych (Łochowo), 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 11 głosami za, 1 przeciw i 3 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowych (Trzciniec), 
Radny Henryk Sykut pyta dlaczego proponowana cena za  wykup gruntu jest tak wysoka. 
UwaŜa, Ŝe 15 złotych za jeden metr kwadratowy to duŜo, wziąwszy pod uwagę, Ŝe wiele osób 
czeka na wykup gruntu nawet dwadzieścia lat i mogą za niego dostać cenę około 8 złotych. 
Zastępca Wójta odpowiada, Ŝe nie ma jednej ustalonej ceny za wykup gruntu i jest ona 
wyceniona według cen gruntu w danej miejscowości. Dla Trzcińca i Białych Błot wynosi ona 
16 złotych, więc zakup za 15 jest dla gminy korzystny. Właściciel zgodził się na rozłoŜenie 
tej spłaty na trzy lata. 
Radna Gabriela śernicka zaapelowała do Rady o przyjęcie tej uchwały, poniewaŜ 
wykupienie ułatwi rozbudowę infrastruktury w Trzcińcu. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 7 głosami za, 1 przeciw i 7 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na sprzedaŜ w trybie bezprzetargowym  gruntu 
niezbędnego dla poprawienia warunków zagospodarowania posiadanej działki, 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 9 głosami za, 1 przeciw i 5 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
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Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Trzciniec na lata 2004-2014”, 

Radny Leszek Wątorski  stwierdza, Ŝe dołączony do niniejszego projektu uchwały kosztorys 
jest zbyt duŜy, poniewaŜ zawiera kwoty m.in. 200 tysięcy złotych na modernizację świetlicy 
wiejskiej w Trzcińcu i nie został sporządzony przez osobę do tego upowaŜnioną. Poza tym 
projekt zawiera nieścisłości, bo w jednym miejscu jest podane, ze nie ma świetlicy wiejskiej 
w Trzcińcu a w innym, Ŝe juŜ jest. UwaŜa, Ŝe naleŜałoby nanieść poprawki do tego projektu. 
Stawia wniosek o wycofanie projektu tej uchwały z porządku obrad. 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe kosztorys nie był koniecznym składnikiem tej 
uchwały. WaŜniejsza jest uchwała zebrania wiejskiego w sprawie adaptacji świetlicy 
wiejskiej, bo na to są pieniądze z programu. 
Radny Henryk Sykut zwraca uwagę, Ŝe kosztorys dołączony do projektu uchwały jest 
nierealny, poniewaŜ za taką sumę moŜna wybudować świetlicę wiejską od podstaw. UwaŜa, 
Ŝe naleŜy odłączyć ten kosztorys od projektu uchwały tak aby gmina nie była związana tą 
uchwałą.  
Radny Jerzy Kasprzak zgadza się  z Radnym Sykutem i zgłasza wniosek o usuniecie z 
projektu uchwały kosztorys adaptacji świetlicy wiejskiej w Trzcińcu. 
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe projekt tej uchwały nie powinien w ogóle wejść na 
obrady sesji, poniewaŜ jest on niezgodny z uwarunkowaniami terenowymi tej miejscowości. 
Popiera wniosek Radnego Wątorskiego o wycofanie projektu z porządku obrad sesji. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad wnioskiem Radnego Wątorskiego. Radni w 
głosowaniu jawnym 4 głosami za, 4 przeciw i 7 wstrzymującymi się odrzucili wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad wnioskiem Radnego Sykuta i Radnego 
Kasprzaka. Radni w głosowaniu jawnym 13 głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującymi się 
przyjęli wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 7 głosami za, 4 przeciw i 4 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu pomocy finansowej na 
prowadzenie filii Wydziału Komunikacji i Dróg Starostwa Powiatowego w Bydgoszczy 
w siedzibie Urzędu Gminy Białe Błota, 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
12:45 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
13:00 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie uchwalenia „Gminnego Programu Ochrony Środowiska i Gminnego 
Planu Gospodarki Odpadami dla Gminy Białe Błota na lata 2004-2007 z perspektywą na 
lata 2008-2011”, 

Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe projekt uchwały zawiera jeszcze wiele błędów 
merytorycznych, chociaŜ część juŜ została poprawiona. Zwraca uwagę, Ŝe m.in. błędne są 
zapisy pomiędzy poszczególnymi leśnictwami. Wnioskuje o dopisanie do wykazu 
największych zakładów na terenie Gminy Białe Błota, nadleśnictwa Bydgoszcz, które ma 
siedzibę w Białych Błotach. Zgłasza błędne zapisy a ich weryfikację pozostawia Wójtowi 
Gminy.  



 8 

Zastępca Wójta wyjaśnia, Ŝe dane do programu zostały podane przez Wojewódzkiego 
Konserwatora przyrody i gmina nie moŜe ich sama zweryfikować, ale zwróci się z pismem o 
wyjaśnienie w tej sprawie. Proponuje przyjąć uchwałę w takiej formie a po wyjaśnieniu 
sprawy przez Konserwatora dokonać zmiany w uchwale.  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Marksa. Radni w 
głosowaniu jawnym 8 głosami za, 4 przeciw i 3 wstrzymującymi się odrzucili wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i 
zbiorowego odprowadzania ścieków,  

Radny Jacek Grzywacz pyta dlaczego stawki, które są w uchwale są niŜsze niŜ te które 
Prezes ZWiUK przedstawił Radzie Gminy przed miesiącem i czym róŜni się sposób ich 
naliczanie od tych zawartych w projekcie uchwały. 
Prezes ZWiUK odpowiada, Ŝe naliczenie wyŜszych stawek sprzed miesiąca zawierało błędy 
w podstawie prawnej i dlatego ZWiUK musiał wycofać wcześniejsze propozycje stawek. W 
międzyczasie Rada uchwaliła uchwałę o obniŜeniu podatku od urządzeń wodociągowych z 
2% do 0,5% i dlatego cena wody nie wzrosła. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie dopłaty do taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków. 
ustalenia dziennych stawek opłaty targowej i sposobu jej poboru, 

Radny Jacek Grzywacz pyta jaka kwota będzie musiała być zarezerwowana na tą dopłatę. 
Pani Skarbnik Gminy odpowiada, Ŝe na przyszły rok kwota ta wyniesie 150 tysięcy złotych. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 11 głosami za, 1 przeciw i 3 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
13:40 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
13:50 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie budŜetu gminy na 2005r. 
Pani Skarbnik Gminy omówiła  projekt uchwały wraz z uzasadnieniami załączników oraz 
odczytała opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie projektu budŜetu gminy na 
2005 r. 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe otrzymała projekt przed świętami a wczoraj 
dostała jeszcze zmiany do projektu i stwierdza, Ŝe wstrzyma się od głosu w głosowaniu nad 
tym budŜetem, poniewaŜ ilość zmian zgłoszonych w dniu wczorajszym jest tak duŜa, Ŝe 
naleŜałoby je szczegółowo przeanalizować na posiedzeniu Komisji. 
Pani Skarbnik Gminy stwierdza, Ŝe zastrzeŜenia Radnej śernickiej zostały uwzględnione w 
zmianach do projektu, które otrzymali Radni na piśmie i były one wczoraj omawiane na 
Komisji. 
Radny Leszek Wątorski  zaznacza, Ŝe będzie głosował za tym budŜetem, ale uwaŜa, Ŝe cała 
sesja powinna być poświęcona tylko budŜetowi, poniewaŜ wczoraj na posiedzeniach Komisji 
trudno było omówić projekt budŜetu gdy Radni otrzymali tak duŜą ilość zmian. UwaŜa, Ŝe 
Radni powinni mieć wpływ na kształtowanie projektu budŜetu a przy obecnym sposobie 
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pracy Komisji jest to niemoŜliwe a z pewnością kaŜdy Radny ma swoje propozycje zadań do 
umieszczenia w budŜecie. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe projekt budŜetu jest słaby z powodu wielu obciąŜeń 
finansowych gminy. UwaŜa, Ŝe wydawanie tych pieniędzy, które pozostały powinno być 
szczególnie uwaŜne i przemyślane. Stwierdza, Ŝe umieszczenie w budŜecie jako zadanie do 
realizacji utwardzenie ulicy Guliwera w Białych Błotach nie jest dobrym pomysłem, 
poniewaŜ wykonanie przedłuŜenia np. ulicy Baryckiej byłoby bardziej funkcjonalne. 
Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski zwraca uwagę, Ŝe budŜet powinien 
być uchwalony do 31 grudnia roku poprzedzającego rok budŜetowy a w szczególnie 
uzasadnionych przypadkach, później, jednak nie później niŜ do 31 marca roku budŜetowego. 
Podkreśla, Ŝe Radni otrzymali projekt budŜetu juŜ w końcu listopada, w czasie gdy był 
składany w RIO i uwaŜa, Ŝe było wystarczająco duŜo czasu aby się z nim zapoznać. 
Radny Henryk Sykut stwierdza, Ŝe w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym są inwestycje, 
które budzą jego wątpliwości. Jedna to budowa drogi Przyłęki – Brzoza, druga to budowa 
drogi do firmy TLH w Przyłękach. UwaŜa, Ŝe poza Przyłękami są inne miejscowości gdzie 
brakuje dróg i dwie nowe w jednej miejscowości to przesada, tym bardziej, Ŝe w Przyłękach 
asfaltowych jezdni jest duŜo a w innych miejscowościach dotkliwie ich brakuje. Zwraca 
uwagę, Ŝe w Przyłękach ma powstać scena za 40 tysięcy złotych, gdy tymczasem w Łochowie 
ma być wybudowany amfiteatr za 10 tysięcy złotych. UwaŜa za bardzo wysokie środki na 
Ośrodek Zdrowia w Białych Błotach oraz zwraca uwagę, Ŝe budowa kortu tenisowego i 
boiska w Łochowie moŜe spowodować obciąŜenie wysokimi kosztami utrzymania tych 
obiektów. 
Pani Wójt stwierdza, Ŝe projekt budŜetu godzi, w miarę moŜliwości, wszystkie dziedziny 
rozwoju gminy. Przykładowo budowa dróg do firm w Przyłękach zostanie częściowo 
sfinansowana ze środków firm, do których będzie ona prowadzić. KaŜda inwestycja wpisana 
do budŜetu została gruntownie przemyślana, ale naleŜało dokonać pewnych wyborów, 
poniewaŜ nie moŜna wykonać wszystkich koniecznych inwestycji w jednym roku.  
Radna Gabriela śernicka podkreśla, Ŝe wolałaby aby zamiast parkingu przy ośrodku 
zdrowia w Białych Błotach wykonać chodnik na ulicy Czystej prowadzący do Gimnazjum. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe decyzję o budowie parkingu przy ośrodku zdrowia podjęła rada 
sołecka i będzie on realizowany z jej środków. RównieŜ się nie zgadza się z tą decyzją, ale 
taka była decyzja rady sołeckiej. 
Radny Leszek Wątorski  uwaŜa, Ŝe parking przy ośrodku zdrowia nie poprawi sytuacji w 
tym miejscu i proponuje budowę chodnika na ulicy Jutrzenki w Białych Błotach. 
Pani Skarbnik Gminy stwierdza, Ŝe wymagałoby to uchwały zebrania wiejskiego w Białych 
Błotach. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe oczywiście wydatkowanie środków sołeckich 
wymaga uchwały zebrania wiejskiego i pyta czy zebranie, na którym podjęto uchwałę, odbyło 
się w drugim terminie, bo nie widział takiego ogłoszenia. UwaŜa, Ŝe jeśli ten tryb nie został 
zachowany to uchwała zebrania wiejskiego jest niewaŜna. 
Sołtys Białych Błot Roman Kujawa odpowiada, Ŝe nie zwoływano zebrania w drugim 
terminie tylko odczekano 15 minut od rozpoczęcia zebrania wiejskiego. Stwierdza, Ŝe 
większość sołtysów dotychczas tak robiło, ale odtąd będą stosować ten przepis. 
Radny Jacek Grzywacz zwraca uwagę, Ŝe w wieloletnim planie inwestycyjnym na 
rozbudowę szkoły w Łochowie w 2005 roku są 32 tysiące złotych prawdopodobnie na 
projekt. Stwierdza, Ŝe na świetlicę w Lisim Ogonie przewiduje się 80 tysięcy złotych w 2005 
roku a w następnym 120 tysięcy czyli razem 200 tysięcy natomiast na świetlicę w 
Łochowicach przewiduje się w 2005 roku 10 tysięcy a w następnych latach nic. Zwraca 
uwagę, Ŝe tak duŜa dysproporcja jest niewłaściwa i nie rozumie czym kierowali się autorzy 
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budŜetu przeznaczając 80 tysięcy na świetlicę wiejską a na pilną rozbudowę szkoły w 
Łochowie, której skrzydło moŜe się zawalić, tylko 32 tysiące. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe w Lisim Ogonie jest jedynym sołectwem gdzie nie ma świetlicy i 
zwołanie zebrania wiejskiego kosztuje sołectwo kilkaset złotych na wynajem sali, natomiast  
Łochowice mają świetlicę. Świetlice są waŜnym czynnikiem integrującym mieszkańców 
kaŜdego sołectwa. W przyszłym roku będzie wykonany projekt oraz pozwolenie na budowę a 
później dopiero moŜna rozpoczynać rozbudowę, starając się pozyskać m.in. środki unijne.  
Radny Jerzy Kasprzak podsumowując stwierdza, Ŝe  budŜet gminy na 2005 rok nie jest 
budŜetem słabym tylko trudnym. Trudności po pierwsze wynikają ze spłaty rat kredytowych 
oraz odsetek od nich w sumie 2 300 000 złotych w 2005 roku, po drugie ze strony Wójta 
wyraźna jest tendencja do prowadzenia inwestycji w miarę wygospodarowanych środków. 
Podkreśla, Ŝe wysoki, 3 500 000 złotych, deficyt budŜetowy jest pokrywany nie przez kredyty 
banków komercyjnych, ale poŜyczkę z Banku Ochrony Środowiska, która jest nisko 
oprocentowana i w części umarzalna. UwaŜa, Ŝe ten budŜet jest trudny, ale realny do 
wykonania. Informuje, Ŝe Komisja BudŜetu i Finansów w dniu wczorajszym sześcioma 
głosami za i wstrzymującym się przyjęła projekt uchwały i zachęca pozostałych Radnych do 
przyjęcia tego budŜetu. 
Przewodniczący obrad zwraca uwagę, Ŝe popiera uchwałę budŜetową na 2005 rok 
warunkowo, poniewaŜ w sołectwie Prądki i sołęctwie Zielonka nie ma Ŝadnych inwestycji 
mimo, Ŝe w pozostałych miejscowościach juŜ sporo inwestycji zostało wykonanych. Ma 
nadzieję, Ŝe mieszkańcy Zielonki doczekają się wreszcie jakichś inwestycji, bo jeśli w 
przyszłym budŜecie nie zostaną one umieszczone to on go nie poprze. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 11 głosami za i 4 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Ad. 11 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad przyjęciem protokołu z XXIII Sesji Rady 
Gminy Białe Błota. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół  z XXIII Sesji Rady Gminy z 
dnia 1  grudnia 2004 roku. 
Przewodniczący obrad  stwierdził, Ŝe porządek obrad XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota 
został wyczerpany i  zamyka obrady XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 10 stron. 
                                                                                                      Przewodniczący obrad  
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                    Przewodniczący Rady Gminy 
Jacek Rakoczy                             Bartosz Lau                             Bronisław Balcerowski 
Podinspektor                                                                                                                                                                                  
                                                                                               Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
                                                                                                               Jacek Stojke                                                                            


